

PRECIO EN LA CAPITAL

| | |
|----------------------------------|---------|
| Suscripción por un mes | \$ 0.50 |
| Número suelto | \$ 0.10 |
| a arrendado | \$ 0.10 |

El más chismoso y loco
De todos los de mi oficio
Pues, luego salir de quicio
Al que mira, por do voy.

Por mis chismes y mis bostezos
Yigas palos y pedradas
De unos oídos carcajadas
Y de otros tristes lamentos.



ADMISIÓN: CALLE 25 DE MAYO 427

Administrador: Carlos G. Sorin

LA CORRESPONDENCIA A NOMBRE DEL ADMINISTRADOR

AVISO

La Empresa de este periódico ha resuelto trasladar su Administración a la calle 25 de Mayo 127 para poder atender con facilidad cualquier asunto que se relacione con este.

Al mismo tiempo, ruega a sus numerosos suscriptores que no reciban el número con puntualidad, se sirvan dar aviso a esta Administración.

EL ADMINISTRADOR.

Esperemos!!

Al discutir nuevamente en las columnas de El MÁS CHISMOSO los actos de nuestro gobierno lo hace con el prurito de contrarrestar la política administrativa del gobierno del señor Cuesta.

Libreos Díos de semejante cosa, pero si entramos en consideraciones que para nosotros, nos parecen de alto beneficio para el país y para la buena marcha del Superior Gobierno.

Las economías que el gobierno ha llevado a cabo, son de alta necesidad, para encarrilar la buena marcha del Estado; pero si ellas se hacen necesarias, también se hace de muy pequeña creación de centros ya de agricultura ó de obras en que el pote que solo vivió lo que con el esfuerzo de grandeza gana diariamente tiene donde poder trabajar para ganar el pan cotidiano.

Quiere se lleve adelante la construcción del Puerto, que se empiese á trabajar por mejorar la viabilidad en los caminos numerosos y mal dispuestos para ello, que se empiese la construcción de los edificios tan careceras para empresas públicas, y en fin, que el gobierno á la par que hace sus economías, busque por medio de impuestos y obras de hermoseramiento en la ciudad, hacer cesar la escasez que hoy les está postriendo a todos los que pertenecen á la clase proletaria.

No queremos con estas razones desmarcar los actos del gobierno del señor Cuesta, pero si le pedimos que ponga ese empeño, mano sobre este asunto, que es una de las mayores necesidades para que sea glorioso su gobierno.

La clase monesterio, se halla viendo por consiguiente, los grandes capitalistas riéndose van dineros, la emigración aumenta, y llegará el momento, en que quedaremos hundidos por el peso de la imprevision que nos agobia.

Los gobiernos de otras naciones han tenido siempre en cuenta estas razones

y han tratado de ametrgarla con obras de altos vuelos, como ser: colonizaciones, compuertas, puertos, id. de caminos, dock, librerías de pasos, papel, etc. etc. y de esa modo han podido desatar la bancarrota que desatino los han amenazado.

Trate si señor Coates en su consejo de Ministros abofiar esa cuestión, y entonces recibirá con mayor ardor las felicitaciones del pueblo que siempre lo aclamado como su salvador.

Haga por hacer caer los avances de la miseria que tenemos en perspectiva y crea otra soberana razón, si hasta hoy hemos aplaudido su gobierno, lo hacemos con dátolo y mereciéndole razón.

La economa política ha de ser para la salvación de los pueblos, pues bien, ponga nuestro gobierno su atención en lo que dejamos indicado, que es lo único que falta para hacer invidable su reparador y grande gobierno.

Yo Pecador!

—Padre, estoy arrepentida y vengo á que usted me absuelva! —¡Carnaval con sus fiestas convida á brumas y á fiestas. La juventud siempre es loca, y, en fin, padre, que esta vez venció el diablo en la rejería y me entregó á los placeres sin medida, sin conciencia, y he pecado mucha... muchísimo... pero prensto la enmienda.

—[Vamos, lo mismo que todos cuando llega la Cuarentena] —Con que has pecado, hija mia!

—Mucho!

—Pues de lo que sea, que Dios perdona á los malos si se arrepienten de veras, y aun siendo inmensa la falta, su perdón es más inmenso.

—Pues verá usté: unos amigos que tengo, muy calaveras, se empraron en que fuijese nos al baile de la Zarzuela. Yo no había estado nunca yo tenía ni idea de lo que eran esos bailes... —[Qué bailes!] —Si usted los vejal... —[Cállate alegria!] —Cállate tristes y carreñas... a jalar por las orejas!... —Habéme muchas plámenes... —Qué horro!

—De papel de seda y cintas de mi color, que arrojados con violencia de palco a palco, formaban

una bóveda completa. —Por cierto, el arco iris, por abajo... ¡tan tormental! Yo estaba meditando tanto de ver tanta cosa nueva, y con el ruido y las voces y el calor y la impureza, parecía que la sangre se alteraba en mis venas.

A todas las que pasaban, fueron jóvenes ó viejas, les echaba mil piropos y les decía terribles.

A las unas: —¡Cuerpo bueno! a las otras: —¡Adios, prendá! En fin que he pecado mucho y aquí vengo á que me absuelva.

—Sigue, sigue tu aventura, porque así es como se empieza. —Lo siento, pero no sé más... —Una mujer... —Adíreme.

—[Seria una desgracia!] —[Si estás muy contento!] Me hñalo, la invité á cenar, aceptó esta deferencia, nos fuimos al restaurante...

—¡Y después! —Me da vergüenza

dicirlo, mas lo diré. Solitas, en una mesa, oímos, ella pensó, y yo tortilla de yerbas.

—¡Y después! —Pasta y queso.

—Dijo después de la cena: —Ah, ya! Pues nada, llame;

le pedí al mesero la cuenta y me dije que valía:

solo aquello, dos pesetas.

Las pagué, cogíme el brazo y, layando la escalera,

tumulto de nuevo al salón

á dar vueltas y más vueltas.

—¡Y después?

—Después los fuimos...

—[Adiós!] —Lo que sea, que Dios perdona á los malos si se arrepienten de veras...

—Puros... al punto del agua, y allí secomió dos yemas y se llevó un surtido de dulces para su abuela.

Volvimos luego al salón. Eran ya las cinco y media; la dejé con un parentesco, me pidí cinco pesetas para tomar un carajillo, pues la noche estaba fresca, se las di, me di las gracias, se despidió muy contenta...

...y hoy vengo aquí, padre cura, a desacordar mi conciencia.

—¡Y no hubo más!

—Hablas de veras!

—De veras!

—Pues, hijo mío, si es cierto todo lo que tú me cuentas, si puedo absolverte yo,

PRECIO EN LA CAMPANA

| | |
|--|---------|
| Suscripción por trimestre adelantada | \$ 0.50 |
| Número suelto | \$ 0.10 |
| a arrendado | \$ 0.10 |

Y como soy incapaz

Cuando se me cesa dinero.

Al todo le digo basta.

Y al torpe digo bagual.

Pues, nadie podrá escapar.

La parada que yo tengo.

Y el que intenta, le premio.

May mal rato va á pasar.

Si encontraras quien te abusava,
que Dios perdone á los malos:
¡ja los tontos, los cándidos!

Pícaro Friguz.

Tres Arboles

Cumple hoy (17) un año de aquella lucha memorable. «Gloria eterna para los primeros caídos, que con su sangre amasaron las conquistas alcanzadas! Gratitud infinita para los heroes que con la pérdida de sus vidas, mataron para siempre los gobiernos personales! Para todos los que enrojecieron con su sangre la tierra y el agua de aquél, para siempre magnífico paraje.

Siervos votos para que se refleje sobre nosotros, que marchemos á impulsos de la pasión, la unión y la paz que protege suceda eterno de los caídos el 17 de Marzo de 1897.

Luis Posterior.

Por las víctimas de la guerra

El miércoles se celebra un funeral en memoria á la memoria de los caídos a nacionales que preveron en las batallas de Tres Arboles, Arbolitos, Cañas y Rincon de la Aurora.

Es justicia póstuma, tributo de admiración y decoro, recordado merecido y homenaje de respeto y veneración...

Todo lo merecen aquellos estuvieron varones que, dándose altísimo ejemplo de civismo, dieron su vida en defensa de sus creencias y opiniones políticas.

Seimás merecedores de sacrificio de santa magnitud: procuramos hacerlos dignos de aquéllos que, en circunstancias dolorosas, nos recordaron con tan ejemplos que éramos ciudadanos y que éstas eran la libertad se reconquistó merecidos.

PICADILLOS

Dijo primeramente un diario, y lo replicaron después los otros, que los miembros de la ex-Municipalidad colectivista, que presidía el instituto Brías habían impuesto el Prado y otros paseos públicos.

Pero no todo lo supo. Segun se desprendió del relato de los hechos, lo acontecido se limitó á esto: Brías, Vilaz, Comtal y otros eminentes caballeros habían plantado plantas finas y arbustos y aparcitos para inventar y tener negra y otras cosas del Prado.

EL MAS CHISMOSO



Otro, a estar á la misma versión, trasladó á su casa algunas plantas de las que mostraban se llevaba á la Plaza de la Libertad (Cagancha). También dirigentes de las carreras, oficiales, generales, ingenieros, etc., de la Dirección de Páginas y Jardines, pero ello sucedió con anuencia del director del ramo señor Chusquea Martínez.

Toda se realizó un ruego de claves para que el colectivista, como lo dice la *gaceta* «nos ayude».

Parólo ahí al «equipo» que mucha diferencia... Los «colectivistas» son muy honestos, muy decentes... oh, si, muy decentes, muy honestos....

El general Ventura Rodríguez renunció al cargo de miembro del Consejo de Notables porque el año se Casas no creyeron á los actuales miembros del Tribunal.

Otro más que anda á la gresca con los encargados de hacer justicia.

Deber ser una justicia muy injusta la que hacen esos Tribunales cuando tienen opositores fuertes.

Sahinizado juicio de responsabilidad contra uno de los jueces colectivistas.

Y en ese juicio están llamados á comparecer los Tribunales Superiores de Justicia, contra los cuales han instaurado querella el doctor Pérez Pott y el señor Vega.

¿Qué autoridad tiene usted?—dirá probablemente usted—á los miembros del Tribunal—que entienda en la curia que se le pone en contra mi, si esas causas de incalificables injestiones y arbitraje individuales y atrofias pasadas!

Los principios... ¿dónde los principios?

Vera n si el que tiene tan monstruosos líos.

A

Se anuncia una extraña y miyúscula despedida en las oficinas de la Municipalidad.

Aplaudiremos la medida, porque hay allí mucha gente inútil, mucha zángano.

Y lo que no hace falta está demás, como decía el ilustre Pérez Grullo.

Hace ocho días (palidines nadal) que los encargados del tiro de Punta del Este no ven ni un ciprés. Para decirlo lisa y llanamente: hace doce días cuarenta días, o sea, cinco mil seiscientos sesenta horas ó lo que es igual, trecientos cuarenta y cinco mil seiscientos minutos que no ven un colo de sus sudores.

Lo que resulta verdaderamente milagroso es que después de tan profugadísimo ayuno tengan fuerzas aun para reclamarlos.

Los pobres, liquidados y todo como están, esperan la liquidación de sus haberes.

Caren el riesgo de convertirse en fopiques si continúa el ayuno.

Martires, mil veces martires!

B

Ea Mercedes ha sido puesto en exhibición un zapato que pesa 75 kilogramos.

Exactamente lo que pesaba la cabra de don Julio cuando era jefe del colectivismo, con sus diferencias que la cabra del caballero de jijo era zapato de otra clase, de las llamadas de Angulo.

C

Varios centenares de nacionistas, que muy pronto serán miles, han formado una carta de adhesión al general Saravia y al coronel Lamas y de protesta contra la actitud asumida últi-

mamente por el doctor Durimioso Terra, quien, como es sabido, ha hecho algunas publicaciones contra aquello.

En esa carta se hace referencia a «personajes de calidad» y á «circunstancias caóticas», que no sabemos cómo interpreta el doctor Terra, a quien se anuncia también que contiene el punto á sombra á las tendencias y propósitos del mismo, de que son intérpretes sus amistades constituidas.

Volvemos lo que contesta don Durimioso, aunque mejor sería que nos contestase.

D

Se anuncia con mucho bomba la salida del diario colectivista «La Repubblica».

Será redactado por Kubly y Arredondo y vendrá á sostener á capa y espaldas los derechos del «partido» que le corresponde por herencia al finido y ya pacificado colectivismo.

Volvemos hasta donde llegala audiencia del colectivismo!

E

Ochocientos oficiales que figuraban á sueldo interno, en situación de cuartel, han sido puestos á la lista de reemplazo. La corriente que trae las medidas representa ascendiendo á la suma de dieciocho mil pesos mensuales.

¿Cuántos aludes de esa naturaleza se conocen todavía?

Escucha, señor Cuestas, escucha!

F

Cuentan algunas personas, que es la revisión habida de colorados últimamente en el teatro Cíbilo para nominar comisión seccional, se presentó una infinidad de colectivistas con el objeto de meter gato, pero la actitud del presidente de la mesa que no aguardó su dictamen, hizo que estos señores salieran con las ganas.

Es ésta que se plantea, que han de quedar lucos y sin visita!

G

Se halla nuevamente un duelo entre un periodista y un oficial que por más estés en el colegio militar. No esto uirá el duelo se banga!

Es lo mas correcto.

H

Lo más notable de la semana: epidemia de duelas (sin ninguna víctima fatale, hasta ahora); invasión de tabacos y mosquito; cartas de don Angel Brana para conciliarse; artículos de Tax; irrupción de palas en Pa'sandú.

La falta de diseño y la soledad de polvos son *ocurrencias permanentes*, por cuya razón no las inclinamos en la lista de acontecimientos notables de la semana.

I

El jueves, aniversario de la batalla de Tres Arboles, se publicó «El Día» su agosturada «Sesión militar», donde se hace la crítica de aquella acción de guerra ganada por las fuerzas revolucionarias, que eran inferior en número, armamento y disciplina, á las fuerzas del gobierno.

— Muy significativo, perdón!

Hay que tener en cuenta, por otra parte, que los que escriben á capricho quel relato formular en las filas de los que no vencieron.

La reflexión y la meditación les habrá embargado el tiempo, ese día.

J

Han dicho los diarios que el señor José Rivas y Ordóñez va á ser nombrado ministro en Inglaterra.

¡Chico santo! se les va á meter en el cuerpo la señorita Iglesias cuando vean á nuestro Pape

El Calvario de un litigante

Un ciudadano francés va á presentarse en breve ante el Dr. Conde y la Enqüeta, quejándose de los procedimientos judiciales que se sistema en una jurisdicción que —según él— ha establecido entre ciudadanos de la misma nacionalidad. Uno de aquellos litigantes es un parvulario que acusa de estafas.

El señor pasa de carta de protesta. Lo que avanza es que la fibra es la base de la leche de caballo. Le dan calmar. (Le paga de té, le paga de té).

Nada fallará en la pequeña comedia tal vez se levantará para elegir la del público amante de estafas.

El recorrido sigue, se nos dice. Se presentará ante el Dr. Conde y el Dr. Conde le dirá que no tiene á favor de los Sacerdotes de la diócesis Teme. Una frase típica pinta bien así al Dr. Conde del coraje plástico: «Estoy enemigo de los derechos de los demás, los derechos de la otra estera en particular».

La que consiste en lo siguiente:

— Yo no soy un fraude ni un delincuente, supongo que la prensa ya sabe de la estafa que padece de la fibra de caballo para el consumo de prueba. Estoy de acuerdo y probado. El juez ya la saca en negro. El Pape pierde. Y por final el juez admite la excepción.—Aplican y elevan sus electricas uno de los amos—Asesinos—Jueces y juezas—explican—se exige de los letrados al que gana el premio de Pape.

Era otra jurisdicción, menor casión; fui dando fuerte protesta a una pista redonda de fibra sobre la que el litigante de fibra ha presentado pruebas de que las sospechas son falsedad.

El examen de constatación á la demanda al que no se da el curso de ley, no dañó el traidor tremendo. Otra elevación y elección de la fibra.

Otro exagero de fibra se instara al litigante que gana á la sacerdotalidad de polvos. Insultos de la parte de fibra que saca los Jueces apremian.

Interior falso, salvado al Tribunal Superior en el que se Juez viola abiertamente la ley, declarando causa *falsa-figuración*.

— La mierda de legalidad!

Toda la ira de los herederos judiciales que siguen al fiero uruguayo será la exposición que don Luis Brail, víctima de violaciones de las frases legales va á presentar al Honorable Consejo de Estado.

También está señor que es un colono de este país, á publicar el número 6 de periódico francés «La Tribune» que le pide que no se le dé la libertad de expresión que el Dr. Conde dispone para los que se dedican á la sacerdotalidad. Traducido en idioma nacional el asunto ojeados, estafando y violando que los señores jueces han empleado con él y al mismo el Tribunal Superior de Justicia, arrancando de velar para que no se veran las legales y que todo lo que tocará, confirmado y sumado. Quiero que el señor David Oscar se Meneante lo que dice el Dr. Conde. Zota bis en París que no todo lo contrario, que el Dr. Conde es un colono de consumo al mismo estilo de prensa consolida por el autor de *Georgelot*.

Para llegar á la cima: en observancia de las leyes, está dispuesto á afrontar todo.

K

El jueves, aniversario de la batalla de Tres Arboles, se publicó «El Día» su agosturada «Sesión militar», donde se hace la crítica de aquella acción de guerra ganada por las fuerzas revolucionarias, que eran inferior en número, armamento y disciplina, á las fuerzas del gobierno.

— Muy significativo, perdón!

Hay que tener en cuenta, por otra parte, que los que escriben á capricho quel relato formular en las filas de los que no vencieron.

La reflexión y la meditación les habrá embargado el tiempo, ese día.

hola responderá á un escrito, en contra de los intereses de la patria.

El periódico *Nacional*, lo hemos dicho hasta el momento, en el caso de aceptar en la súper que no se le debiera acordar al Dr. Conde la pena de la prisión, que no se le debiera acordar al Dr. Conde la pena de la prisión.

Nuestro periódico anuncia firmemente, y sin que dudemos, que con los derechos del pueblo oriental.

Si bien el criterio político es conservar la soberanía de la república uruguaya, y no queremos que se pierda su independencia, queremos que el gobernante que no padece sobre nosotros y que en lo que se ha prometido y está dentro de su deber responda.

La Reacción

Correo de El mas Chismoso

Aurelio Cáceres-Salas. Recibí 2.70 Minas-Carbonell, Recibí 96 clrs. Melo-Antiguedad, Recibí 3.60. Trinitario-Cheque, Recibí 2.35 Salto—Carlos Poggi y Ca. Recibí 3.04. Bledorn-Arditeguy—Recibí 4.80.

AL PÚBLICO

La empresa de *EL-MAS CHISMOSO* aviva á todos sus suscriptores que, desgraciadamente, de los que, se sabean con que *él*, se han constituido en recalcitrantes de numerosas atracciones de nuestro periódico.

Advertimos al mismo tiempo que no se avale ningún recibo, ni se atienda ninguna reclamación, sino lleva el sello correspondiente de administración.

AVISOS

Imprime: La Nueva Estatal

Calle 25 de Mayo 1222

MONTevideo

En esta imprenta se hace toda clase de trabajos tipográficos.

Todos se sacan los trabajos de Siruela y La Gomera, se imprime á mano, colores en forma individual, retiran de Siruela y La Gomera, y se envían al cliente y se coloca en el taller de la imprenta.

Costo de la impresión de 1000 clrs. de paginas, cada recto de 10 clrs. el cuadro que el libro de la Nueva Estatal.

Por pedido de 20 Mayo 1222. Imprenta La Nueva Estatal.

PARIS SASTRERIA

M. XIMENO

CASA DE CONFIANZA

Calle Andes número 127 y 129

Barrio de San Juan y Barrio de Montevideo

José Lara

“La Vida Montevideana”

REVISTA SOCIAL ILUSTRADA

—

LITERATURA Y BELLAS ARTES

Aparece los Domingos

Periódico indispensable para las señoras.

Contiene trabajos literarios escritos y presentados por los principales literatos nacionales, americanos y europeos.

Regula mensualmente una colección plena de artículos de belleza.

Tres fascículos y encuadernación de cada uno, aparte de portadas y encuadernaciones.

Precio: 50-55-60-65-70-75-80-85-90-95-100.

Zapatería La Montevideana

DE VICENTE AITANOV CH.

110 CALLE SORIANO—116

En esta casa encontrarás más trabajos de hombres, señoras, y niños.

Gras especialidad es calzado de Luis XV y pinel.—La casa hace sobre el público que trabaja sobre medida. Conta con un personal para tomar medida á domicilio.